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豆電球
まめでんきゅう

の直列
ちょくれつ

つなぎ

            豆電球
まめでんきゅう

を左のようにつなぐと、どちらもの豆電球
まめでんきゅう

も豆電球
まめでんきゅう

が 1 個のときよりも(1…明るく or 暗くで)

なります。この回路
か い ろ

のときの電気の通り道は 1 つ

だけで、このようなつなぎ方を豆電球
まめでんきゅう

の(2…直列か

並列で)つなぎといいます。

このときは、豆電球
まめでんきゅう

が 1 個でも切れると、回路
か い ろ

が

とぎれてしまうため、ほかの豆電球
まめでんきゅう

も消えてしま

います。

豆電球
まめでんきゅう

のへい列つなぎ

右のようにつなぐと、どちらの豆電球
まめでんきゅう

も、豆電球
まめでんきゅう

が 1 個のときと同じ明るさで

ついています。右の豆電球
まめでんきゅう

ＡとＢは同じつなぎ方です。

このような電気の通り道が 2 つ以上ある回路
か い ろ

を豆電球
まめでんきゅう

の(3…直列 or 並列で)つなぎ

といいます。このつなぎ方のときは、1 個の豆電球
まめでんきゅう

が切れても、ほかの豆電球
まめでんきゅう

は同じ明るさのままでついています。

ただし、かん電池
で ん ち

は豆電球
まめでんきゅう

2 個分の電流を流しているため、1 個のときよりも

早く電流がなくなります。

かん電池
で ん ち

の直列
ちょくれつ

つなぎ

かん電池
で ん ち

の＋
プラス

極
きょく

と －
マイナス

極
きょく

をつないだ回路
か い ろ

をつくると、豆電球
まめでんきゅう

はかん電池
で ん ち

が

1 個のときよりも(4…明るく or 暗く or 同じ明るさで)つきます。

このときのつなぎ方をかん電池
で ん ち

の直列
ちょくれつ

つなぎといいます。

このときは、かん電池
で ん ち

を1個でもはずしたら豆電球
まめでんきゅう

はすべて消えてしまいます。

かん電池
で ん ち

のへい列つなぎ

かん電池
で ん ち

の同じ極
きょく

どうしをつないだ回路
か い ろ

をつくると、豆電球
まめでんきゅう

はかん電池
で ん ち

が 1 個

のときと同じ明るさでついています。このとき、導線
どうせん

のＡをＣに、B をＤにつない

でも同じ回路です。そして、このようなつなぎ方をかん電池
で ん ち

のへい列つなぎと

いいます。このときは、1 個のかん電池
で ん ち

をはずしても、豆電球
まめでんきゅう

は同じ明るさの

ままでついています。かん電池
で ん ち

は分担
ぶんたん

した電流を流しているため、長持
な が も

ちします。
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下の回路
か い ろ

図に、豆電球
まめでんきゅう

やかん電池に流れる電流の大きさを直接書き込みなさい。

ただし、①に流れる電流はかん電池
で ん ち

の直列つなぎの数(１)÷豆電球
まめでんきゅう

の抵抗
ていこう

(１)＝１の大きさとします。

                    
電流＝１として       (5)…(  )

                                (8)…(  )
                                       (9)…(  )

            (6)…(  )

(7)…(   )         (10)…(   )

    (11)…(  )           (14)…(  )           (18)…(  ) (19)…(  )

                         
     
                    (15)…(  )

    
(12)…(  )                   

                    
(16)…(  )         (20)…(  )

(13)…(  )          (17)…(  )

   (21)…(  )          (23)…(  )        (26)…(  )
                                       (27)…(  )

                   (24)…(  )           

                    

(22)…(  )          (25)…(  )         (28)…(  )

〇①と同じ 1 の電流が豆電球
まめでんきゅう

に流れている回路
か い ろ

図は、①以外に全部で(29…数字で)つあります。

また、0.5 の大きさの電流が流れている回路
か い ろ

図は(30…数字で)つあります。豆電球
まめでんきゅう

が暗くつくのは、かん電池
で ん ち

の

数が少なく、豆電球
まめでんきゅう

の数(抵抗
ていこう

)が大きいためです。

〇豆電球
まめでんきゅう

が最も明るくつく回路
か い ろ

図は(31…数字で)つあります。明るくつくのは、直列つなぎの電池
で ん ち

の数が多いた

めに電圧が高くなったからです。

※豆電球
まめでんきゅう

が直列つなぎのときの豆電球
まめでんきゅう

の抵抗
ていこう

は、豆電球
まめでんきゅう

が 2 個･3 個･4 個になると、抵抗
ていこう

も 2 倍･3 倍･4 倍

と増えていき、豆電球
まめでんきゅう

1 個の明るさは暗くなっていきます。

※豆電球
まめでんきゅう

が並列
へいれつ

つなぎのときは、豆電球
まめでんきゅう

が 2 個･3 個･4 個になると、全体の抵抗
ていこう

は 1/2 倍・1/3 倍・1/4 倍と

減っていき、回路全体の明るさは増えていきますが、豆電球
まめでんきゅう

1 個の明るさは変わりません。
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〇かん電池
で ん ち

が最も長持ちする回路
か い ろ

図は(32…回路図の番号の①～⑨で)です。流れる電流が少なく、かん電池のへい列

つなぎのため、かん電池が電流を分担
ぶんたん

して流しているからです。これと反対に、かん電池
で ん ち

が最も早く使えなくな

る回路
か い ろ

図は(33…回路図の番号で)です。


